

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică“ se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina“, „Ardeleana“, „Auraria“, „Berzovia“, „Bihoreana“, „Bistrițana“, „Brădetul“, „Cassa de păstrare“ Miercurea, „Cassa de păstrare“ Săliște, „Chioreana“, „Cordiana“, „Corvineana“, „Crișana“, „Detunata“, „Doina“, „Economul“, „Făgețana“, „Fortuna“, „Furnica“, „Hațegana“, „Hondoleana“, „Hunedoara“, „Iulia“, „Lipovana“, „Lugoșana“, „Lucașfăruș“, „Mielul“, „Munteana“, „Mureșana“, „Mureșanul“, „Nădlăcana“, „Nera“, „Olteana“, „Oraviceana“, „Patria“, „Plugarul“, „Racoșana“, „Sătmăreana“, „Sebeșana“, „Selăgeana“, „Sentinela“, „Silvania“, „Someșana“, „Steaua“, „Timișana“, „Ulpiana“, „Victoria“, „Vlădeasa“ și „Zlătneana“.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 20.—, pe 1/2 an K 10.—.

DIRECTOR:
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul III.

Sibiu, 1 Iunie 1901.

Nr. 21.

ECOURI

la seria de articole

„Problemele Reformei Băncilor“.

Dăm loc cu plăcere următoarelor reflexiuni la seria de articole publicate în „Rev. Ec.“ sub titlul „Problemele Reformei Băncilor“, și ne vom bucura dacă vor fi urmate de cât mai multe ecouri din sinul cercurilor interesate în această chestiune. Cu cât mai multe puteri vor intra în această discuțiune, cu atât mai bine vom pute lămuri și rezolvi chestiunile ce ne preocupă.

Vom da reflexiunile prezente cât și cele ce eventual vor mai urma, fără observări din partea noastră, rezervându-ne însă dreptul de a le aprea la timpul seu.

Eată ce ni-se scrie:

E de datorința conducătorilor dela băncile noastre să cumpănească serios și desinteresat asupra problemelor expuse cu multă obiectivitate și cuhostință de cauză în seria de articole publicată sub titlul de sus, în acest prețios organ.

Eu ca modest funcționar tehnic de bancă mă opresc numai asupra acelor expuneri, care se ocupă cu *controlul extern* și cu *funcționarii de bancă*.

E știut că la băncile noastre întregă munca tehnică o îndeplinesc ași funcționarii tehnici singuri, fără a avea directiva sau unele înviațiuni dela conducătorii ce le sunt supra-puși. Doar 4—5 institute de ale noastre au ajuns până acum să fie conduse de astfel de bărbați care să poseadă și cunoștințe practice în tehnica lucrărilor de bancă. Faptul acesta a fost semnalat și în seria articolelor din vorbă, unde s'au expus și motivele care au pricinuit această situație, nu tocmai normală.

Astfel stând lucrul eu socot că pentru rezolvarea norocoasă a acelor probleme care se referă direct la îmbunătățirea lucrărilor *tehnice* dela băncile noastre, astăzi în primul rând se cere, pe lângă bunăvoința și sprijinul conducătorilor, nizuința și munca *organică* a funcționarilor tehnici, — cari ași sunt aproape exclusiv singurii angajați ai băncilor noastre, care au deplină cunoștință de cauză în această materie.

Ori cât de mare ar fi nisuința și bunăvoința conducătorilor nostri actuali de a îmbunătăți organismul *tehnic* al băncilor și de-al scuti de eventuale incorectități prin supunerea lui unui control extern — eu

socot că nisuințele aceste se vor întâlni cu greutate foarte anevoios de invins. Și asta pentru simplul motiv plausibil, că e aproape imposibil să poată cineva să perfecționeze sau să controleze o lucrare despre care nu posedă un complet stoc de cunoștințe. Regulamentul, ce ar fi să se alcătuiască pentru normarea agendelor revisorilor generali, ar fi dificil de compus în lipsa practicelor cunoștințe tehnice. Și apoi designarea persoanelor, care ar corespunde pe deplin ca să îndeplinească munca gingașă de revisor, ar fi foarte anevoioasă atunci când cei ce ar designa aceste persoane nu ar fi în deplină cunoștință a capacității tehnice a corpului de funcționari dela institutele noastre.

Dat fiind însă că *înstituirea unui control extern este reclamată imperios de bine priceputele interese ale băncilor noastre*, cred că ar fi necesar a se căuta calea cea mai potrivită prin care acest control s'ar pute introduce astfel ca să fie mai mult corespunzător.

Pentru rezolvarea acestei probleme, modesta mea părere este următoarea:

Îmbunătățirile tehnice în organismul băncilor noastre și înstituirea unui control extern care să corespundă pe deplin, eu cred că se poate face mai norocos numai așa, dacă la această muncă pe lângă *conducătorii* băncilor și sub auspiciile acelor va lua parte și corpul funcționarilor tehnici.

Se înțelege că rolul principal și hotărîtor ar rămâne — natural — conducătorilor, cari cu experiențele lor de viață, cu serioșitatea și bunul lor tact ar sci să formeze un complet întreg din cunoștințele speciale, cu care ar sta la îndemână corpul funcționarilor tehnici. În chipul acesta întregindu-se unii pe alții, s'ar pute introduce îmbunătățiri folositoare și s'ar pute introduce un control extern, care să satisfacă tuturor așteptărilor.

Pentru aducerea la îndeplinire a acestei comune acțiuni, în primul rând s'ar recere ca și corpul funcționarilor să dispună de o organizație baremi ca cea a conducătorilor băncilor noastre, ca și conferențele directorilor de bancă și delegațiunea acestora.

Organizația funcționarilor de bancă și-ar afla cea mai potrivită expresie în alcătuirea unei *reuniuni* a tuturor funcționarilor dela toate băncile noastre.

Această reuniune s'ar pune sub scutul și sprijinul eventual al conferențelor conducătorilor de bănci și în chipul acesta s'ar pute mult mai ușor să se resoalve probleme de mare importanță.

Idea înființării unei reuniuni a funcționarilor de bancă nu e străină de funcționarii băncilor noastre. Din contră, alcătuirea unei astfel de reuniuni este

așteptată cu dor din partea tuturor funcționarilor de bancă. (Modestă dovadă este și mulțimea de scrisori, ce am primit-o eu în urma unor publicații prin ziare, prin care îndemnam la alcătuirea unei astfel de reuniuni).

Cunoscând dorul de progres și nisuița conducătorilor noștri dela bănci, ca să aibă un corp de funcționari cât mai bine înarmat cu cunoștințe specialiste — mă și surprinde faptul că nu au inițiat și nu inițiază ei mișcarea din care foarte ușor s'ar pute naște o reuniune a funcționarilor.

În unul din Nrii anului trecut ai acestui valoros organ mi-am permis să arăt cu cifre și date aproximative cum s'ar pute alcătui de ușor o astfel de reuniune.

Cu jertfe materiale foarte neînsemnate, pe care eu drag le-ar aduce funcționarii tehnici, funcționarii conducători, conducătorii și binevoitorii băncilor noastre — pe lângă alte multe probleme, s'ar pute rezolva pe deplin și problemele atinse în seria articolelor din care am purces — la subtitlul „Funcționarii“.

Prin închegarea corpului funcționarilor în un organism regulat cu ușorul s'ar ajunge la perfecționarea cunoștințelor specialiste ale acestora precum și la ridicarea nivelului lor intelectual. Prin adunări anuale, prin o bibliotecă centrală și prin neîntrerupta legătură, ce ar exista între centrul reuniunii și singuraticii funcționari — corpul funcționarilor s'ar premeni mereu în căile progresului și ar deveni ceea ce trebuie să fie: un corp de bărbați zeloși inteligenți, specialiști și puternici stâlpi ai dezvoltării instituțiilor în a căror serviciu s'au angajat.

Prin o corespunzătoare organizație a acestei reuniuni s'ar pute face creșterea practică a funcționarilor mult mai corespunzător decât cum s'ar face prin *curșul practic* semnalat în articolul acestei reviste (tot la subtitlul „Funcționarii“).

Un astfel de curs ar fi sau prea *teoretic*, când s'ar face de profesori sau apoi ar fi prea unilateral și prea aservit când s'ar face cu ajutorul și sub conducerea funcționarilor dela unul sau altul dintre institutele noastre.

Reuniunea funcționarilor, cunoscând forțele singuraticilor ei membrii și apoi stându-i la dispoziție o bibliotecă specializată și având la îndemână și un organ de publicitate — mai ușor și mai perfect ar pute satisface datorințelor ce s'ar impune unui curs practic ca cel amintit mai sus. Căile cele mai potrivite spre acest scop s'ar afla atunci mai cu înlesnire.

Tot prin reuniune s'ar pute rezolvi mai potrivit și chestia asigurării viitorului funcționarilor de bancă, *chestia unui fond de pensii*.

Nu știu cum a contemplat autorul articolelor „Problemele ref. banc.“ alcătuirea unui fond general de pensii — de 'i s'a părut atât de dificilă alcătuirea și atât de anevoioasă manipulația. Eu din contră o află cât se poate de realizabilă. Doar regulamentul unui astfel de fond ar pute să conțină și dispoziții transitoare, care să reguleze în mod satisfăcător relațiile divergente ce există între diferitele bănci acum când nu toate își au egale fonduri de pensii. Și după regularea acestor actuale deosebiri, fondul general de pensii ar funcționa regulat și uniform.

Cât privește apoi chestia materială a diferitelor institute, care au deja fonduri mai mari de pensii, s'ar pute regula foarte ușor astfel că aceste institute ar plasa fondurile actuale de pensii în depuneri, după care apoi n'ar avé să calculeze sau mai corect să capitalizeze pe seama fondului gen. de pensii

numai un anumit etalon de interese, rămânând capitalul depus la același institut proprietar.

Eu cred dar că tocmai prin un fond general de pensii s'ar rezolva mai ușor și mai norocos această chestie și nici de cum prin asigurarea de rente — mai ales aquirată prin provisiunile, ce ar rezulta din primirea unei agenturi dela o bancă de asigurare!

O astfel de asigurare eu o află foarte nepotrivită mai ales în casuri când unul sau altul dintre funcționari și-ar schimba rostul dela un institut la alt institut, tot românesc.

Reasumând cele de până acum, eu cred că *atât instituirii unui control extern cât și alcătuirii unui curs practic și a regulării pensiunilor — ar trebui să premeargă alcătuirea unei reuniuni a tuturor funcționarilor dela băncile românești.*

Numai prin o astfel de reuniune s'ar pute produce în sinul funcționarilor un curent mai viguros de muncă intelectuală și de dor pentru progresul specializat — a cărui urmare ar fi ridicarea nivelului funcționarilor de bancă și întărirea corpului acelora prin puteri alese și destoinice.

Pentru-că vecinic e principiul: *de vrei să ai în serviciu bărbați aleși, cu aspirații și cu dor de progres — asigură-le și dă-le teren să se afirme!*

Vasile C. Osvadă.

Manco la monete.

(Usanțele Bursei din Viena).

⊙ În numărul 12 al Revistei noastre (din anul acesta) ne-am ocupat cu biletele de stat și de bancă deteriorate; iar în numărul present ne am propus a tracta despre „manco“ (lipsă) la monete, conform usanței bursei vieneze.

La §. 17 din regulamentul bursei vieneze, sub titlul: „Besondere Bestimmungen für den Verkehr in Valuten“, aflăm următoarele dispozițiuni:

Galbini-monetă se consideră galbinii ce poartă marca austriacă cu data anului curent, precum și a celor următori. Acești galbini, pentru ca să treacă drept galbini-monetă și pentru ca să poată fi furnișați, vor trebui să aibă un pond minimal de 1743.50 grame per 500 bucăți.

Galbinii cu margine (Randducaten) pot să cântărească și mai puțin de 1743.50 grame per 500 bucăți; se va rebonifica însă lipsa de pond în măsura indicată mai la vale. Piesele trebuie să poarte marca cesaro-austriacă sau cea regească ungară și să fie bine conservați ca monetă.

Piesele de aur austro-ungare de 8 fl. și piesele de 20 franci (sau monetele de aur de aceeași valoare cari sunt primite în convențiunea monetară latină), sunt a se privi și furnisa ca monete de aceeași categorie (una cu alta), de asemenea și jumătățile de piese (de câte 4 fl. sau 10 franci) se pot furnisa câte două bucăți pentru una întreagă.

La celelalte categorii de monete-aur, jumătățile și pătrarele (întru cât există atari) încă se pot furnisa, și anume două jumătăți sau patru pătrimi pentru una întreagă.

Pentru monetele de aur se staveresc următoarele ponduri minimale:

pentru 500 galbini	1743·50 grame
” 500 piese de 8 fl. sau 20 franci	3220·— ”
” 500 ” de 20 Lei sau Dinari	3220·— ”
” 500 ” de 20 Marce	3975·— ”
” 500 ” de câte 1/2 Imperiali rusesci	3267·— ”
pentru 500 bucăți de 1/2 Imperiali rusesci bătuti conf. legii 17/XII 1885	3220·— ”
pentru 500 Sovereigni englezesci	3987·— ”
” 500 Lire turcesci	3602·— ”

Pentru cruțarea timpului cu calcularea pondului normal la luarea în primire de cantități mai mici de monete de aur, am compus următoarele 6 tabele* (referitoare la monetele cari circulează mai des și pe la băncile noastre), din cari se poate vedea — fără nici un calcul, — pondul normal al uneia sau mai multor piese de aur. Aceste tabele sunt la fel întocmite și cuprind pondurile normale ale galbinilor austro-ungari, ale pieselor de 20 franci (Lei) numite în comerț

Napoleond'ori, ale pieselor germane de 20 marce aur (Doppelkrone), ale Imperialilor rusesci, ale Sovereign-ului englez (punct Sterling) și ale Lirelor de aur turcesci.

Pentru ca să aflăm dintr'o tabelă pondul normal al unui anumit număr de piese de aur de aceeași categorie, n'avem decât să căutăm în liniile orizontale șirul corăspunător de zecimi, iar în coloana verticală vom aținti privirea asupra unimilor corespunzătoare șirului orizontal de zecimi și astfel vom fixa numărul ce se află în unghiul format prin tăierea acestor două linii. Acest număr ne va arăta pondul normal al monetelor de aur în grame. Să căutăm spre exemplu pondul la 78 galbini. Spre acest scop vom căuta la coloana de zecimi a tabelii: „*Pondul normal al galbenilor austro-ungari*”, cifra 7 și pe această linie orizontală vom merge până la coloana verticală a unimilor, însemnată cu numărul 8, și acolo vom afla numărul 271·986; prin urmare 78 galbini au un pond normal de 271·986 grame (aproape 272 grame).

Pondul normal al galbinilor austro-ungari în grame.

(1 galbin = 3·487 grame)

Zecimi	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9
0	—	3·487	6·974	10·461	13·948	17·435	20·922	24·409	27·896	31·383
1	34·870	38·357	41·844	45·331	48·818	52·305	55·792	59·279	62·766	66·253
2	69·740	73·227	76·714	80·201	83·688	87·175	90·662	94·149	97·636	101·123
3	104·610	108·097	111·584	115·071	118·558	122·045	125·532	129·019	132·506	135·993
4	139·480	142·967	146·454	149·941	153·428	156·915	160·402	163·889	167·376	170·863
5	174·350	177·837	181·324	184·811	188·298	191·785	195·272	198·759	202·246	205·733
6	209·220	212·707	216·194	219·681	223·168	226·655	230·142	233·629	237·116	240·603
7	244·090	247·577	251·064	254·551	258·038	261·525	265·012	268·499	271·986	275·473
8	278·960	282·447	285·934	289·421	292·908	296·395	299·882	303·369	306·856	310·343
9	313·830	317·317	320·804	324·291	327·778	331·265	334·752	338·239	341·726	345·213

100 bucăți galbini =	348·70 grame
200 ” ” =	697·40 ”
300 ” ” =	1,046·10 ”
400 ” ” =	1,394·80 ”
500 ” ” =	1,743·50 ”

600 bucăți galbini =	2,092·20 grame
700 ” ” =	2,440·90 ”
800 ” ” =	2,789·60 ”
900 ” ” =	3,138·30 ”
1000 ” ” =	3,487·— ”

Pondul normal al pieselor austro-ungare de fl. 8, de franci 20, de 20 Lei sau 20 Dinari — aur în grame.

1 Piesă de fl. 8 sau franci 20 = 6·440 grame.

Zecimi	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9
0	—	6·44	12·88	19·32	25·76	32·20	38·64	45·08	51·52	57·96
1	64·40	70·84	77·28	83·72	90·16	96·60	103·04	109·48	115·92	122·36
2	128·80	135·24	141·68	148·12	154·56	161·00	167·44	173·88	180·32	186·76
3	193·20	199·64	206·08	212·52	218·96	225·40	231·84	238·28	244·72	251·16
4	257·60	264·04	270·48	276·92	283·36	289·80	296·24	302·68	309·12	315·56
5	322·00	328·44	334·88	341·32	347·76	354·20	360·64	367·08	373·52	379·96
6	386·40	392·84	399·28	405·72	412·16	418·60	425·04	431·48	437·92	444·36
7	450·80	457·24	463·68	470·12	476·56	483·00	489·44	495·88	502·32	508·76
8	515·20	521·64	528·08	534·52	540·96	547·40	553·84	560·28	566·72	573·16
9	579·60	586·04	592·48	598·92	605·36	611·80	618·24	624·68	631·12	637·56

100 buc. à fcs 20 =	644 grame
200 ” ” ” =	1,288 ”
300 ” ” ” =	1,932 ”

400 buc. à fcs 20 =	2,576 grame
500 ” ” ” =	3,220 ”

*) după Ch. Uzel, Hilfsbuch für den Cassendienst, 1885.

Pondul normal la piese de 20 Marce germane în grame.*1 buc. a Marce 20 = 7.950 grame.*

Zecimi	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9
0	—	7.95	15.90	23.85	31.80	39.75	47.70	55.65	63.60	71.55
1	79.50	87.45	95.40	103.35	111.30	119.25	127.20	135.15	143.10	151.05
2	159.00	166.95	174.90	182.85	190.80	198.75	206.70	214.65	222.60	230.55
3	238.50	246.45	254.40	262.35	270.30	278.25	286.20	294.15	302.10	310.05
4	318.00	325.95	333.90	341.85	349.80	357.75	365.70	373.65	381.60	389.55
5	397.50	405.45	413.40	421.35	429.30	437.25	445.20	453.15	461.10	469.05
6	477.00	484.95	492.90	500.85	508.80	516.75	524.70	532.65	540.60	548.55
7	556.50	564.45	572.40	580.35	588.30	596.25	604.20	612.15	620.10	628.05
8	636.00	643.95	651.90	659.85	667.80	675.75	683.70	691.65	699.60	707.55
9	715.50	723.45	731.40	739.35	747.30	755.25	763.20	771.15	779.10	787.05

100 piese a 20 Marce = 795 grame

200 " " 20 " = 1,590 "

300 " " 20 " = 2,385 "

400 piese a 20 Marce = 3,180 grame

500 " " 20 " = 3,975 "

Ponduri normale la imperiali rusesci în grame.*1 Imperial = 6.534 grame.*

Zecimi	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9
0	—	6.534	13.068	19.602	26.136	32.670	39.204	45.738	52.272	58.806
1	65.340	71.874	78.408	84.942	91.476	98.010	104.544	111.078	117.612	124.146
2	130.680	137.214	143.748	150.282	156.816	163.350	169.884	176.418	182.952	189.486
3	196.020	202.554	209.088	215.622	222.156	228.690	235.224	241.758	248.292	254.826
4	261.360	267.894	274.428	280.962	287.496	294.030	300.564	307.098	313.632	320.166
5	326.700	333.234	339.768	346.302	352.836	359.370	365.904	372.438	378.972	385.506
6	392.040	398.574	405.108	411.642	418.176	424.710	431.244	437.778	444.312	450.846
7	457.380	463.914	470.448	476.982	483.516	490.050	496.584	503.118	509.652	516.186
8	522.720	529.254	535.788	542.322	548.856	555.390	561.924	568.458	574.992	581.526
9	588.060	594.594	601.128	607.662	614.196	620.730	627.264	633.798	640.332	646.866

100 Imperiali = 653.40 grame

200 " = 1,306.80 "

300 " = 1,960.20 "

400 Imperiali = 2,613.60 grame

500 " = 3,267.— "

Ponduri normale la Sovereigns englezesci în grame.*1 Sovereigns (Livre Sterling) = 7.974 grame.*

Zecimi	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9
0	—	7.974	15.948	23.922	31.896	39.870	47.844	55.818	63.792	71.766
1	79.740	87.714	95.688	103.662	111.636	119.610	127.584	135.558	143.532	151.506
2	159.480	167.454	175.428	183.402	191.376	199.350	207.324	215.298	223.272	231.246
3	239.220	247.194	255.168	263.142	271.116	279.090	287.064	295.038	303.012	310.986
4	318.960	326.934	334.908	342.882	350.856	358.830	366.804	374.778	382.752	390.726
5	398.700	406.674	414.648	422.622	430.596	438.570	446.544	454.518	462.492	470.466
6	478.440	486.414	494.388	502.362	510.336	518.310	526.284	534.258	542.232	550.206
7	558.180	566.154	574.128	582.102	590.076	598.050	606.024	613.998	621.972	629.946
8	637.920	645.894	653.868	661.842	669.816	677.790	685.764	693.738	701.712	709.686
9	717.660	725.634	733.608	741.582	749.556	757.530	765.504	773.478	781.452	789.426

100 Sovereigns = 797.40 grame

200 " = 1,594.80 "

300 " = 2,392.20 "

400 Sovereigns = 3,189.60 grame

500 " = 3,987.— "

Tabela de manco.

Napoleond'or		20 Marce germane				Imperial rus.				Sovereignul englez				Lira otomană					
cu cursul		1 gram manco face		cu cursul		1 gram manco face		cu cursul		1 gram manco face		cu cursul		1 gram manco face		cu cursul		1 gram manco face	
K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f	K	f
17	—	2	63 ⁵⁰	20	60	2	57 ⁵⁰	17	60	2	70 ⁷⁶	21	—	2	62 ⁵⁰	19	—	2	62 ⁰⁶
17	20	2	66 ⁶⁰	20	80	2	60	17	80	2	73 ⁸⁴	21	20	2	65	19	20	2	64 ⁸²
17	40	2	69 ⁷⁰	21	—	2	62 ⁵⁰	18	—	2	76 ⁹²	21	40	2	67 ⁵⁰	19	40	2	67 ⁵⁸
17	60	2	72 ⁸⁰	21	20	2	65	18	20	2	80	21	60	2	70	19	60	2	70 ³⁴
17	80	2	75 ⁹⁰	21	40	2	67 ⁵⁰	18	40	2	83 ⁰⁶	21	80	2	72 ⁵⁰	19	80	2	73 ¹⁰
18	—	2	79	21	60	2	70	18	60	2	86 ¹⁴	22	—	2	75	20	—	2	75 ⁸⁶
18	20	2	82 ¹⁰	21	80	2	72 ⁵⁰	18	80	2	89 ²²	22	20	2	77 ⁵⁰	20	20	2	78 ⁶²
18	40	2	85 ²⁰	22	—	2	75	19	—	2	92 ³⁰	22	40	2	80	20	40	2	81 ³⁸
18	60	2	88 ³⁰	22	20	2	77 ⁵⁰	19	20	2	95 ³⁸	22	60	2	82 ⁵⁰	20	60	2	84 ¹⁴
18	80	2	91 ⁴⁰	22	40	2	80	19	40	2	98 ⁴⁶	22	80	2	85	20	80	2	86 ⁰⁰
19	—	2	94 ⁵⁰	22	60	2	82 ⁵⁰	19	60	3	01 ⁵²	23	—	2	87 ⁵⁰	21	—	2	89 ⁰⁴
19	20	2	97 ⁶⁰	22	80	2	85	19	80	3	04 ⁶⁰	23	20	2	90	21	20	2	92 ⁴⁰
19	40	3	00 ⁷⁰	23	—	2	87 ⁵⁰	20	—	3	07 ⁶⁶	23	40	2	92 ⁵⁰	21	40	2	95 ¹⁶
19	60	3	03 ⁸⁰	23	20	2	90	20	20	3	10 ⁷⁴	23	60	2	95	21	60	2	97 ⁹²
19	80	3	06 ⁹⁰	23	40	2	92 ⁵⁰	20	40	3	13 ⁸⁴	23	80	2	97 ⁵⁰	21	80	3	00 ⁶⁸
20	—	3	10	23	60	2	95	20	60	3	16 ⁹²	24	—	3	00	22	—	3	03 ⁴⁴
20	20	3	13 ¹⁰	23	80	2	97 ⁵⁰	20	80	3	20	24	20	3	02 ⁵⁰	22	20	3	06 ²⁰
20	40	3	16 ²⁰	24	—	3	00	21	—	3	23 ⁰⁶	24	40	3	05	22	40	3	08 ⁹⁶
20	60	3	19 ³⁰	24	20	3	02 ⁵⁰	21	20	3	26 ¹⁴	24	60	3	07 ⁵⁰	22	60	3	11 ⁷²
20	80	3	22 ⁴⁰	24	40	3	05	21	40	3	29 ²²	24	80	3	10	22	80	3	14 ⁴⁸
21	—	3	25 ⁵⁰	24	60	3	07 ⁵⁰	21	60	3	32 ³⁰	25	—	3	12 ⁵⁰	23	—	3	17 ²⁴

REVISTA FINANCIARĂ.

Situățiunea.

Sibiu, 30 Maiu 1901.

⊙ Subscripțiunea la împrumutul rusesc consolidat de 424 milioane franci (cu 4%) a avut loc în 22 Maiu a. c., la Paris, și rezultatul a fost peste așteptare favorabil. Cu toată situațiunea grea ce s'a semnalat asupra mai multor valori de speculațiune, împrumutul a fost acoperit de *patruzeci de ori*, adică s'au subscris șasesprezece miliarde și din cauza aceasta s'au înapoiat subscriitorilor 90 la sută din obligațiunile a căror valoare nu fusese complet vărsată și 50 la sută din obligațiunile a căror valoare a fost vărsată întreagă.

Din punctul de vedere al influenței ce va avea acest împrumut asupra țergului monetar, temerile ivite s'au calmat. Împrumutul nu va avea în adevăr importanța ce i-se atribuisse, fiindcă Parisul poate să procure suma recerută și fără se recurgă la retragerea disponibilităților plasate în Englitera. De aci rezultă că atât la Londra, cât și la Paris și Berlin numărul a rămas încă abundent; ba se presupune chiar că directoriul Reichsbank-ului din Berlin e convocat pe astăzi ca să discute și asupra reducerii etalonului oficial.

Asupra bursei din Berlin au avut bun efect știrile favorabile din China, astfel că valorile băncilor frunțase au profitat în curs. Bursa în genere a arătat o tendință fermă. Scomtul privat notează 3½ procente.

La bursa din Londra operațiunile de bursă au fost minimale, dar cursurile s'au menținut aproape toate. Situațiunea țergului monetar a devenit mai facilă, așa că pe luna viitoare se așteaptă o reducere a etalonului Băncii.

În București situațiunea țergului continuă a fi bună. Rentele de 4% și de 5% sunt în urcare, celelalte valori sunt ferme, numai devisele s'au mai scumpit.

*

Imprumutul austriac de investițiune. Din cercurile parlamentare vieneze se anunță, că îndată-ce camera și casa de sus vor fi votat proiectul de investițiune prezentat de guvern, ministrul de finanțe va intra imediat în tratative cu grupa Rothschild pentru semnarea unui quant de 150 milioane coroane. La emisiunea aceasta vor participa, cum se afirmă, toate instituttele financiare vieneze.

*

Serviciul de schimb al statului. Cu începere dela 1 Septembrie a. c., — dată care coincide cu punerea în circulațiune a bancnotelor celor nouă, — serviciul de schimb al statului trece la banca austro-ungară.

*

Imprumut bulgar. Din Sofia vine scirea, desmintită de altmintrelea de cercurile oficiale, despre contractarea unui împrumut de stat de 10 milioane sub garanția Rusiei. Rusia a promis, dice-se, Bulgariei un ajutor financiar temporal, care ar consta în cedarea unei sume de 10 milioane franci din marea împrumut rusesc, contractat în Franța; după o altă versiune Bulgaria va conține independent un împrumut de 10 milioane franci dela bănci franceze, pe lângă garanția Rusiei. În privința mențiunii acestui împrumut părerile diferă; după unii el ar servi pentru rescumpărarea proximalui cupon al împrumutului vechiu de stat, după alții se va folosi exclusiv spre scopurile armatei.

JURISDICȚIUNE.

Decisiuni curiale.

Emitentul care răscumpără cambia fără protest, nu-și pierde dreptul de regres față de acceptantul, contra căruia protestul a fost de prisos.

(Curia reg. sub Nro 1031/900).

*

Prețul de piață. În legea comercială se cuprinde dispozițiunea, că vânzătorul este îndreptățit a vinde din mână liberă și pe risicul cumpărătorului neglijent, numai acele mărfuri, cari au un preț de piață. Într'un cas concret Curia reg. sub Nr. 1097/900 a adus hotărârea: că existența prețului de piață este a se considera ca dovedită nu numai în cas când o categorie de mărfuri este cotată oficial, ci și în astfel de casuri, când în lipsa unei cotații oficiale, vânzătorul poate dovedi, că mărfurile din cestiune au format într'un timp și loc anumit, obiectul unei căutări animate și s'au negociat cu un preț anumit.

⊙

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Ulpiana” institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Grădiște și-a ținut a X-a adunare generală la 18 April, sub presiunea dlui Alexandru Rimbaș, fiind notari d-nii Nicolae Trimbișoniu și Ștefan Țarina, iar verificatori ai procesului verbal d-nii Simon Adolf și Romul Barbescu. Prezenți au fost 12 acționari, reprezentând 259 acțiuni cu 159 voturi.

Impărțirea profitului net de K 4809.84 s'a făcut astfel: Dividendă și supradividendă K 3000.—. Fondului de rezervă K 1169.04. Scopuri filantropice-culturale K 50.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 590.80. Cu suma de K 50.— s'a pus basă unui fond de binefacere, din a cărui interese se vor ajuta scoalele și bisericile. Dividenda fixată cu 10% = K 5.— de cupon se plătește, dela 1 Maiu a. c.

În comitetul de supraveghiere s'au ales, ca membrii ordinari d-nii: Simon Adolf, Mihail Iubaș și Romul Barbescu, și ca membrii suplente d-nii: Ștefan Bojin, Petru Cheșian și Ioan Itul. Totodată s'a decis ridicarea capitalului social cu K 12,500 prin emisiune de 250 de acțiuni nouă.

AGRICULTURĂ.

Situațiunea agricolă.

În Ungaria. Pe basa rapoartelor intrate dela referenții agricoli ministrul de agricultură a publicat la 20 Maiu a. c. următorul expozit: În jumătatea a doua a lunii Maiu temperatura și-a păstrat caracterul seu uscat și vântos... În unele locuri au fost ploii locale împreunate cu furtună și grindină. Deși temperatura s'a ridicat, totuși în unele regiuni a căzut brumă, deosebi în Ardeal și Ungaria de nord... Se simte mare lipsă de ploie mai în toată țara... Vermii cauzează și acum mari pagube... Asemenea și insectele, în unele locuri și șoarecii; acestora le priesce seceta îndelungată... Din mai multe localități se semnalează rugina... Cu toate că semănăturile duc lipsă de ploie, totuși starea lor nu s'a deteriorat, ci prin ploii locale în unele locuri s'a ameliorat... — Grânele de toamnă

în general sunt și acum în stare de mijloc, și depinde dela umblarea timpului o schimbare mai în spre bine sau în spre rău... — Grânele de primăvară stau destul de bine; dar și ele au trebuință de ploie. — Sécările de toamnă în general stau mai slab decât grânele, fiind foarte rare... — Oarzele în unele locuri stau bine, în altele sunt mai slabe din cauza lipsei de ploie. — Oarzele de primăvară în partea cea mai mare sunt slabe... în unele locuri sunt pline de burueni... — Ovesele în partea cea mai mare a țării se desvoaltă bine... — Pentru înflorirea rapiței timpul a fost destul de favorabil..., totuși recolta din acest an n'are să fie indestulitoare... — Cucuruzele, în urma secetei îndelungate au răsărit foarte rău, în multe locuri a trebuit să se samene de a doua oară. Pentru cucuruzele ploaia cât mai neîntârziată este neapărat trebuincioasă. — Hemeiul e în stare indestulitoare. — Semănatul hrisciei este încă în curgere; cea răsărită se desvoaltă destul de frumos; dar duce și ea lipsă de ploie. — Cânepa și inul se desvoaltă bine. — Cucurechiul este năpădit în multe locuri de pureci; pe alocurea este subțire și a chiar perit din cauza secetei... Legumile au rămas în multe locuri îndărăt... — Păștăioasele sunt ceva cam slabe, parțial însă se desvoaltă și favorabil. — Pentru săpatul cartofilor se simte trebuință de ploie... — Plantațiunile de tăbăc încă au trebuință cât mai îngrabă de o ploie bună... — Napii de zahăr și de nutreț sunt năpăstuiți și ei de multe rele: de insecte, pureci, și mai cu samă de secetă... Unde n'au dus lipsă de ploie stau foarte frumoși și săpatul lor este în curgere... — Lucerna și trifoiurile se cosesc în întreaga țară... Recolta primă în termin mijloc s'a clasificat abia mijlocie... — Esparseta, mazăricea și cucuruzul de nutreț simțesc lipsă de ploie, totuși stau destul de bine. — Prospecele pentru recolta fânătelor naturale în general sunt abia de mijloc... — Pășunile de asemenea sunt în general slabe. În regiunea sudică au început a se arăta în masă muștele columbace, pricinuind pagube în vite. — Viile în parte precumpenitoare stau bine. Struguri se arată mulți... — Prospecele pentru recolta pomelor până acum sunt bunișoare. În unele regiuni ale țării se arată mulțime de gândaci de Maiu și oamenii se plâng și de pagube cauzate din partea omidelor.

Calendarul săptămânei.

(2—8 Iunie st. nou).

Țile	Cal. Greg.	Cal. Iulian
Dum.	2 Erasmus	20 (+) Pogor. S. Duch
Luni	3 Clotilde	21 (+) SS Const. și El.
Marti	4 Cuirin	22 C. Muc. Vasilisc
Merc.	5 Bonifațiu	23 C. P. Michail Măr.
Joi	6 Norbert	24 Cuv. P. Simeon
Vineri	7 Lucreția	25 Afl. cap. S. Ioan Bot.
Sâmb.	8 Medardus	26 S. Ap. Carp

Tîrgurile (Bâlciorile).

(24—31 Maiu st. v.)

Maiu 24. Ciacova (până în 26-lea). Dobra. Șomcuta mare.¹ 25. Zalău (până în 26-lea). 26. Komárom (Ujszöny). Petelea. Vintul de sus.³ 27. Beba veche. Birchiș. Comloș (Bănat). 28. Baia mare (până în 30-lea). Ciachi-Gârbău (până în 29-lea). Cincul mare.² Mănăradea. Murș-Oșorheiu.³ Odorheiu³ (până în 29-lea). Prostea mare (până în 29-lea, numai tîrg de vite). 29. Jibău.¹ 30. Ghialacuta.³ 31. Almakerék. Brașov (până în 2 Iunie). Cehul din Selagiu.¹ Cluj.³ Eleșd (până în 1 Iunie).

⁰ = în aceeași zi și tîrg de vite, ¹ = 1 zi, înainte tîrg de vite, ² = 2 zile înainte tîrg de vite, etc.

